

“喜迎党的二十大，看太原乡村新变化”系列报道之二



迎泽区董家庄村

美丽乡村韵味甜

从太原市迎泽区郝庄驱车前往董家庄村，一路上树木葱郁，空气清新。周末，不少市民来到这里，享受着“诗与远方”的闲暇时光。层峦叠翠的山峦、造型别致的民宿、精巧优美的湖景，董家庄村散发着独具一格的乡村韵味。

从曾经的废弃采石场到如今山水田园般的美丽休闲乡村，几年间，董家庄村实现了华丽转身。如今的董家庄村吸引着越来越多的游客前来，村子走出了一条农旅相融的特色发展之路。



徒步、登山、野炊、品农家饭菜……市民李洋是董家庄村的常客，她说：“这里群山环抱，空气清新，是锻炼解压的好地方。”登山步道直通苍翠林间，加上乡村美景，离城又近，董家庄村成了不少太原市民休闲放松的好去处。

昔日的董家庄村经历了采矿挖石、生态脆弱的阵痛，也经历了人往山外跑、生活没着落的窘境。穷则思变，在村“两委”班子的努力下，村子充分利用地处近郊的优势，最终确定了走乡村旅游发展的路子。

董家庄村党支部书记李建明说：“村民以前靠采石场挣钱，对环境的破坏大。那时候，人们一说起董家庄想到的就是脏。现在大不一样了，村民靠乡村旅游致富，村容村貌焕然一新。”

转机发生在2015年。村里成功与一家公司合作建设董家庄生态休闲田园综合体项目——森栖小镇，打造以“精品民宿、特色餐饮、文化休闲、绿色康养”为一体的田园综合体文旅项目，目标就是为市民提供一个休闲、度假、游玩之地。

董家庄村与公司通力合作，共同建设治理，几年时间就将废弃的石料荒沟建成了休闲体验区、生态文化区、康养度假区和生态涵养区，成了太原市东山地区生态修复的样板。



图为森栖小镇一角。



围绕乡村旅游项目，董家庄村开展地形整理、岩石安全防护、垒砌护坡等基础整治；对荒山进行植被恢复；对废弃采石场形成的沟壑进行筑坝蓄水，因地制宜建起了溪流、观景湖、鱼池等景观，并进行水循环再利用……董家庄村逐渐有了山水田园的模样。

“村里建景区，村民就近就地打工。”李建明介绍，村里有30多位村民在森栖小镇打工，村里还为村民提供了护林防火员、保洁员等公益岗位，村民积极参与，通过双手勤劳致富。

森栖小镇负责人薛钰洁说：“小镇一期落成后，先后有34名董家庄村

村民在这里工作，再加上宅基地返租等收入，每户村民年收入在10万元左右。”

“有了产业，村民才能创收，合作才能持久。我们一直在探索‘政府支持+企业投资+村民参与’的发展模式，推动乡村振兴。”李建明介绍，企业在村里重点发展民宿项目，以土地入股、合作分红等形式与村民共建共享。产业的发展成了村民增收的可靠载体。

乘着好势头，董家庄相继打造了农庄体验、富氧登山、精品民宿和特色餐饮等区域，村民在生态保护的过程中实实在在受益，实现了增绿增收“两促进”。



和往常一样，村民刘

萍萍一大早就收拾妥当，步行几分钟来到森栖小镇。她在小镇的餐饮部当服务员，老伴儿负责山上的绿化工作。“我们两人每月各有3000元的固定收入，年底还有奖金，日子越过越好。”在董家庄村，不少村民在“家门口”打工养家，方便照顾家里的老人和孩子，幸福感越来越强。

眼下，森栖小镇正在倾力打造以康养度假和民俗街巷为重点的二期工程。工程负责人王彬说：“康养度假区将以健康产业为核心，在民宿中融入适老化设计，同时引入医疗健康设备及管理机构，打造一种养生放松的生活模式，给忙碌的人们提供田园式的生活。”

2019年12月，董家庄村获评“2019年中国美丽休闲乡村”。如今的董家庄村，“绿柳连村舍”的美景就在眼前。李建明说：“结合森栖小镇二期，下一步，董家庄村要打造康养特色乡村旅游，预计在2024年竣工。那时，村民的日子会过得更有滋味。”

记者 王勇
通讯员 兰杰 文/摄

记者手记

在废弃的石料场上建起秀美的生态农庄，好风景给村民带来了好光景。走进董家庄村，记者最大的感受就是生态之变、乡村之美。

山沟里郁郁葱葱，放眼望去，桃树、杏树、山楂树、樱桃树花果飘香，玫瑰、月季、格桑花、非洲菊争奇斗艳……步道旁、山林间，不时可看到喜鹊、画眉鸟、布谷鸟的身影。昔日的石料场早已踪影全无，如今的乡村美景令人流连忘返。

传统与现代交相辉映，在森栖小镇融合而生。人们在造型别致的民宿中休闲放松，孩子们在精致的湖边玩耍。在这里，既能体验农家乐乐趣，又能享受现代化的便捷服务。在这富有特色的现代乡村图景之中，感受到的是城市人向往的静谧与休闲，着实带给记者别样的农旅体验。

公办新校招生 家长关注

哪些学生可以升入山大附中汾东学校

本报讯(记者 张晓丽)小升初在即，不少家长关注今秋投用的山大附中汾东学校如何招生，哪些人可以升入？7月12日，记者从小店区教育局了解到，今年小店区小学毕业生升初中工作实施办法已经公布。其中，山大附中汾东学校除对口直升外，空余学位则由32所小学电脑随机派位安排。山大附中和山大附中汾东学校不得兼报。

按照多校划片原则，想升入山大附中汾东学校，户籍地址需要满足的范围

条件为：东起真武路，南至化章街，西到人民南路，北到正阳街，此范围的原住居民子女对口直升。如报名人数超过招生计划人数，以电脑随机派位的方式录取学生入学，如有空余学位通过电脑随机派位安排入学。具有派位资格的是32所小学符合“双籍”的小学毕业生，“双籍”即学生有这32所小学正式学籍，学生有本区户籍。“双籍”变更截止时间为2021年6月30日。

32所小学包括：大营盘小学、长治

路小学、沙河街小学、建南小学、八一小、九一小、北营小学、晋阳街小学、卫华小学、育杰小学、太航学校、师范街小学、山大附小、师院附小、太原市第四实验小学、八一小、八一小学教育集团平阳校区、八一小、八一小学教育集团长风小学(原长风小学)、太原市第四实验小学教育集团育英小学(原水工学校)、太原市第四实验小学教育集团小店区第三实验小学(原华宇小学)、太原市第四实验小学教育集团南站校区、实验小学许坦校

区、实验小学、育才小学、恒大小学、正阳街小学、加洋双语小学、马蹄莲小学、尊成公学小学、闻励实验小学、华德天一小、奥林实验小学、华一小。

据了解，山大附中汾东学校是小店区政府与山大附中共建的一所学校，校园占地105亩，为公办全日制初级中学，总计能容纳2400人。